

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.
Madrid 6 re. Prev. 8. Estranj. y Ultr. 20.
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administración, calle del Rubio, núm. 23, y
en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.
Entregando su importe en Madrid, ó enviandolo en metálico, libranza o sellos del correo
a la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que se servirá suscripción que no haya sido
previamente pagada.

ANO XIV.—NUM. 1,070 DE LA NOCHE.

MADRID.—VIERNES 30 DE AGOSTO DE 1861.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La fuente monumental que hay en el depósito de las aguas del Lozoya tiene dotación 400 rs. de agua, cantidad que después se aprovechará para el riego de arbolado y otros usos que quiera el ayuntamiento; pero por ahora, perdida por el terreno allí inmediato, sirve solo de recurso a las lavanderas de Chamberí.

Haciéndose cargo de la noticia dada por el *Diario de Barcelona*, de que las Cortes se reunirán el 10 de octubre, dice *La Epoca* que no sabe que esté fijada ya definitivamente la fecha de la apertura del Parlamento, aunque si puede asegurarse que tendrá lugar en todo el mes de octubre, y que el decreto se publicará apenas regrese S. M. de San Ildefonso. Es, sin embargo, probable, añade *La Epoca*, que deseando el gabinete que los presupuestos se discutan antes de la época en que han de regir, sea la fecha designada por el *Diario de Barcelona* la de la reunión del Parlamento.

Según *La Alhambra*, el día 8 del próximo mes de setiembre se asegura que tendrá lugar la inauguración del ferrocarril granadino. Los trabajos del trazado se están haciendo con extraordinaria actividad.

El *Galignani's Messenger*, periódico inglés que se publica en París, dice que Inglaterra no falta al principio de no intervenir ayudando a los piemonteses a pacificar a Nápoles, porque los que allí se oponen a la dominación del Piemonte son bandidos merecedores de la horca y no un partido beligerante. Es ingeniosa la salida del periódico inglés!

Nuestro apreciable colega *La Verdad* cuenta que en el Pardo ha sido muerta una culebra que pesaba cerca de dos arrobas, y que espantó el ánimo de un guarda que la desembriñó y fué él quien en unión de otros la dió muerte. Muy abultada se nos hace la tal culebra; pero en fin, cuando nuestro colega lo dice verdad será.

Hemos tenido el gusto de recibir un tratado de esgrima que para la del fusil o carabina armados de bayoneta ha publicado el entendido y reputado profesor del colegio de infantería, señor don Jaime Merelo. Esta obra, según los inteligentes, reúne en sí cuanto puede apetecerse para la más pronta y fácil enseñanza, poniendo en relieve los profundos conocimientos del autor, ayudados—así lo dice el prólogo—por los sabios consejos del Excmo. señor capitán general marqués del Duero, que siempre deseo de mejorar la instrucción del ejército, no ha echado en olvido

do un ramo tan necesario e importante. Creemos que la obra del señor Merelo está llamada a ser la que mejor sirva de todas las publicadas hasta ahora.

La Epoca comenta en los siguientes términos el despacho telegráfico de Turín en que al parecer se nos anuncia que el rey de Nápoles ha salido de Roma: «Podría suponerse también que en vez de la palabra *explications* dijera el parte *expeditions*, en cuyo caso querría significar que habrían salido de Roma varias expediciones, noticia que podrían hacer probable las que recibimos por el correo y hablan de expediciones que se suponen preparadas para el reino de Nápoles en varios puntos de los Estados romanos. Por lo demás, el telegrama no dice si el rey de Nápoles marcha a territorio neutral o a sus antiguos Estados.»

El manifiesto del emperador de Austria a Hungría es un documento que lleva el sello de una gran moderación, de un espíritu de alta justicia y de verdadero liberalismo. La misma prensa revolucionaria francesa reconoce que es un documento muy notable, especialmente en la parte relativa a las protestas que hace de respetar las libertades de Hungría y al manifestar las desventajas de la Constitución húngara de 1848 respecto de las nacionalidades no magyares.

Las Novedades concede ya que el Parlamento no será disuelto, aunque se reunirá por poco tiempo. Para ello ni tendremos discurso de la Corona, ni debates políticos, ni otra cosa que el examen y voto de los presupuestos, después de lo cual los diputados regresan a sus casas en diciembre. — *La Epoca* dice, a propósito de esto, que cualquiera va a creer las previsiones de nuestro colega sabiendo que, aunque el gobierno tuviese la voluntad, que ciertamente no tiene, de impedir los grandes debates parlamentarios, las oposiciones pueden prolongarlos cuanto quieran tratando todas las cuestiones de la política interior y exterior, las cuestiones económicas y absolutamente todas las que pueden llevarse al Parlamento, ya al examinar los presupuestos, ya por medio de proposiciones que todos los diputados pueden presentar, y que no necesitan la autorización de las secciones ni del Congreso ni del Senado.

El buque que el 21 trató de hacer un desembarco en San Benedetto del Tronto parece que había salido del puerto de Trieste y que los que le tripulaban eran antiguos desertores napolitanos, que debían incorporarse a las partidas realistas que recorren las provincias

meridionales. Se han dado órdenes para que se mantenga la más esquista vigilancia en toda la costa del Adriático.

Confirmase al parecer de *La Epoca* la noticia de que Francia e Inglaterra, para evitar los grandes perjuicios que sufre el comercio de ambos países, nauchó mas cuando se vé tan largo el término de la lucha de los Estados Unidos, piensan reconocer la Confederación del Sur.

Una carta de Turín que dirigen el 24 a la *Patrie*, dice que allí todo el mundo está en que los realistas han de intentar algún desembarco. Hay expediciones, añade, que han partido mas o menos desembozadamente de Trieste, Malta y Civita-Viechia. Esta última se ha presentado en las aguas de Reggio, en el estrecho; pero al ver allí a la población armada, se retiró, no se sabe a dónde, aunque se cree que ha ido a juntarse con la expedición de Malta. En cuanto a la de Trieste, dirigióse hacia las Marcas, y ayer nos dieron noticia de ella desde San Benedetto del Tronto: los expedicionarios contaban allí con auxilio de su gente, la cual los aguardaba escondida y esperando la señal convenida para lanzarse. En efecto, el buque tiró algunos cohetes a cierta distancia, y los conjurados se habrían echado entonces a la calle si en el momento no hubieran visto a la tropa y Guardia nacional correr a las armas y prepararse a resistir.

La Francia trata de construir un camino de hierro desde Set a Marsella por el litoral del Mediterráneo. Este camino formaría el complemento de las dos líneas de Portvendres a Barcelona y de Tolon a Niza y Génova, que unirían así la Francia por medio del Mediterráneo con la Italia y con la España.

El Supremo tribunal de Justicia ha dejado establecida, en varios asuntos sometidos a su decisión, la siguiente jurisprudencia:

1.º Que la confesión hecha en juicio produce prueba plena contra el confesante, con arreglo a la ley 2, título 13, Partida tercera; y que el confesante que al reconocer el hecho por el que se le pregunta, añade otro distinto, acerca del cual no fué interrogado, tiene obligación de acreditar el segundo para que no le perjudique el primero.

2.º Que con arreglo a la real cédula de 30 de enero de 1855, artículos 59 y 60, para que proceda el recurso de casación por denegación de suplicia, es preciso que haya contrariedad en las disposiciones de la sentencia; y que el legado de cantidad indeterminada en que para fijar su importe es preciso que precedió la liquidación, es legado generi-

co, y por lo tanto no puede se aplique al mismo la disposición de la ley 57, tit. 9., Part. 6.

3.º Que se consideran como faltas comunes comprendidas en el libro 5.º del Código penal las que cometan los militares en el ejercicio de sus funciones o que afecten inmediatamente al desempeño de las mismas; y que por lo tanto no corresponde su conocimiento a los alcaldes y tenientes de alcaldes, sino a la jurisdicción militar que habrá de penarlas con arreglo a ordenanza.

4.º Que á la sala sentenciadora corresponde juzgar acerca del valor de la prueba practicada; que la ley 7.º título 2, libro 10 de la Novísima Recopilación, que concede a los casados menores de 18 años, facultad de administrar sus bienes, no les priva de los demás beneficios concedidos a los menores de 25 años, y que la imposición de costas á la parte apelante no es contraria á la ley ni doctrina, y mucho menos cuando el apelado no se adhirio al recurso sino que se limitó a solicitar la aclaración de un extremo dado de la sentencia.

La madre del sultán Abdul-Azis se ocupa actualmente en la fundación de un hospital de mujeres en Constantinopla. Es el primer ejemplo de un establecimiento de esta especie en la capital del mundo mahometano.

De Cartagena escriben encareciendo la necesidad de que en el término del Garbanzo, centro del movimiento minero del distrito, se establezca una estafeta de planta fija, para regularizar el servicio de correos que hoy es poco satisfactorio.

Las obras de ornato y utilidad que se construyen hoy en Zaragoza, así como la de edificios particulares ocupan á un gran número de trabajadores; y continuando en aumento como es de esperar, cambiarán en breve el aspecto de los principales sitios de la población.

A un periódico de ardiente oposición escriben de Loja: «Insisto en que la revolución está organizada, y recomiendo á la prensa de orden de todas las opiniones que no se deje llevar de un celo indiscreto y de una compasión excesiva.» La misma carta añade que aquellas autoridades no pierden la esperanza de dar en aquellas cercanías con el cabecilla Pérez Alamo.

El martes debió verificarse la prueba del telegrafo recientemente establecido entre Zaragoza y Lérida.

Continúan llegando á Zaragoza los trenes cargados de material para la

construcción de la estación y terminación de ciertos accesorios de la vía.

El señor obispo de Barcelona había regresado precipitadamente á la capital de su diócesis para asistir á su señora madre que se encuentra gravemente enferma, habiendo recibido ya los últimos sacramentos.

El martes, según refiere un periódico, fué atropellada por la máquina de uno de los trenes y murió instantáneamente, la infeliz esposa de uno de los guardas del ferro-carril de Madrid á Zaragoza. Parece que en ausencia de su marido salió de la casilla para hacer la señal acostumbrada al pasar el tren, y la faltó tiempo para atravesar la vía. El maquinista, por más que lo intentó, no pudo evitar esta desgracia.

La *Patrie* ruega que se prepare á defender la candidatura real del príncipe Murat en el reino de las Dos-Sicilias.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 28.

Dice *La Opinione* que se cree que el general Della Rovere toma la cartera de Guerra y que el general Brignone le reemplazará en Sicilia. Este general, temiendo una invasión de los reaccionarios en el territorio de Perugia, ha reforzado las tropas de la frontera.

Viena 28.

Se cree que el mensage en contestación al del emperador encontraria una gran oposición en el Reichsrath.

París 28.

El *Pays* niega que el gobierno francés haya dado seguridades á los representantes extranjeros de que se mantendrá la ocupación de Roma. La cuestión romana sigue lo mismo.

SEGUNDA EDICION.

Hoy no publica la *Gaceta* ningún real decreto.

Por real orden de 19 del corriente ha sido nombrado, en virtud de oposición abierta y a propuesta del tribunal de Estadística de Orense, con el sueldo de 12,000 rs. anuales el oficial cuarto de la sección de contabilidad especial del ramo, D. Francisco Javier de Bona.

La confederación general de la Deuda ha publicado el estado de los valores ingresados por creaciones y conversiones de la tesorería dentro del mes de julio último. Ascienden dichos valores á la suma de 205.111,671,22, de los que corresponden á creaciones la can-

LOS CALAVERAS DE ANTÁÑO.

NOVELA ORIGINAL.

JAVIER DE MONTEPIN.

Este hombre era el conde Oliverio de Villarcy.

Otro de los personajes tendría la misma edad y estaba completamente vestido de negro.

Era el médico de más fama que había en Grenoble.

En cuanto al tercer personaje, más joven que los dos anteriores, llevaba ropa cleral.

Era el capellán del castillo.

Había una cuarta persona en el salón que de vez en cuando lanzaba gritos dolorosos entre las cortinas de damasco.

Era la joven condesa de Villarcy, que casada hacía tres años, iba á dar á luz por primera vez un hijo.

—Doctor, exclamó el conde á media voz.

—Señor conde! exclamó este como despertando de un estupor, ¿qué ocurre?

—El tiempo pasa, replicó el conde.

Nada había que contestar á esto, y el médico

guardó silencio.

—Creeis que aun se prolongue su estado?

—Una hora por lo menos.

—¿Y opinais que el instante fatal?

—Será difícil de vencer.

—De modo que el peligro es inminente.

—Inminente, señor conde.

—Sin embargo, vos tenéis esperanza. ¿No es verdad?

—Con la ayuda de Dios todo se alcanza, pero de nada respondo.

—Cómol vos, cuya celebrada habilidad...

—Señor conde, se me da una reputación que no merecio, pero hay casos como este en que de nada sirve la ciencia.

—La condesa es joven y á su edad la naturaleza tiene tantos recursos...

—Hé ahí precisamente lo que me espanta.

La condesa es muy joven y si embargo todo vigor, toda fuerza vital parecen haber desaparecido en ella. Durante su embarazo, la condesa se ha ido debilitando dia por dia como una flor corrada de su tallo y hoy se encuentra demasiado aniquilada para resistir el tránsito que la aguarda.

—Pero doctor, vos testigo como yo de su decadencia, ¿por qué no haber indicado un remedio?

—Por que no le conocia.

—Ah! La medicina es impotente.

—Si, cuando el mal es desconocido. Mil veces os he dicho que la decadencia de la señora condesa debía tener su origen en un dolor moral.

—Yo os he respondido que mi mujer no tenía, no podía tener ningún pesar y que por consecuencia debíais hallar la causa de su mal en la parte física.

—La he buscado inútilmente; hoy en Dios solo confío.

—Lo ois padre? rogad, rogad! exclamó el conde dirigiéndose al sacerdote.

Este último hojeó su breviario y comenzó á

orar y leer á media voz el *salmo de los agonizantes*, lo que aumentó la solemnidad de la escena.

Monsieur de Villarcy siempre atento al estado de su esposa, no se apercibió de esta circunstancia, que no escapó á la penetración del doctor, quien murmuró con un gesto de terror:

—Fatal presagio!

En este instante los jemidos redoblaron, cediendo un instante, y al cabo de él se oyó un grito desgarrador.

—Llegó el momento, exclamó el doctor, y tomando el candelabro, se dirigió al lecho, seguido por el conde pálido y agitado.

El capellán cayó de rodillas, continuó su comenzado rezo del *salmo de los agonizantes* murmurado maquinalmente por sus labios, mientras su pensamiento oraba á Dios por la vida de la joven condesa.

Quizá juzguen algunos lectores suspicaces que sacrificamos la verdad al deseo de acumular sucesos conmovedores; pero la falta, si falta, es no es nuestra, sino de los mismos hechos, que nos hemos propuesto resaltar.

A corta distancia del castillo de Villarcy y enterrada en lo mas espeso del bosque, había una mezquina cabaña construida con ramas de los árboles, paja, musgo y habitada solamente por una joven de diez y ocho años y un niño que tendría doce á los mas.

Trasportémonos á la única pieza de esta humilde mansión en el mismo instante en que comienza en el castillo la escena cuyo prólogo acabamos de describir, y cuya hilación seguiremos en breve.

En la cabaña velaban como en el castillo y sufrian como sufrián en él.

Una bujía de amarillenta cera iluminaba aquella escena de dolor también.

Sobre un lecho humilde, una joven demostraba horribles sufrimientos y por no estremecer la cabaña con sus gritos,

tidad de 33.685.971'22, y a conversiones 164.425.700.

El general Narvaez saldrá el dia 1º de setiembre. Permanecerá en Bayona hasta el dia 19. El dia 20 se trasladará á Madrid y tomará una parte muy activa en los trabajos legislativos de la alta Cámara. Así lo dice *El Clamor Público*.

Algun periódico ha hablado de falsas cometidas en una subasta por el gobernador de Ciudad-Real. Lo que hubo en este asunto fué que el Sr. Cisneros, que no cometió ni pudo cometer faltas en la subasta de un edificio del Estado, cuya adjudicación no correspondía á su autoridad, sospechó que en los actos preparatorios de la subasta se había consumado un gran fraude. Practicó al efecto con actividad y reserva diligencias gubernativas, que dieron por resultado, según *El Constitucional*, el descubrimiento del fraude y de sus autores, así como el escandaloso robo de materiales del edificio mencionado. Entonces el Sr. Cisneros, elevó el expediente original á la dirección general de propiedades y derechos del Estado proponiendo la nulidad de la subasta y que se remitiesen aquellos documentos á los tribunales de justicia para que estos procedieran contra los delincuentes. Así lo acordó la dirección del ramo, oyendo el dictámen de la asesoría general del ministerio de Hacienda; y hoy se están instruyendo causas criminales en el juzgado de Hacienda de aquella provincia y en el de primera instancia de Manzanares.

La prisión en Washington de Carlos Faulkner, ex-ministro de los Estados Unidos en París, ha causado mucha sorpresa. Llegado de Francia hacia algunos días á bordo del *Fulton*, se trasladó á Washington para entregar sus pasaportes al ministro Sr. Seward y saludar al presidente. Cuando iba a partir para Richmond, donde se halla su familia, fué preso por orden del secretario de la Guerra y puesto incomunicado. Acusasele de traidor suponiendo que mientras representaba á la Unión americana compró ó facilitó la compra de armas y municiones para los separatistas, y además aceptado un alto empleo en el ejército del Sur, siendo funcionario del gobierno federal. El señor Faulkner rechaza con indignación estas acusaciones.

Ta tenemos pormenores de la batalla de Springfield. Los federales en número de 8.000 hombres mandados por el general Lyon fueron atacados por 23.000 separatistas mandados por los generales Ben, Mac-Culloch y Price. A pesar de la inferioridad de su número, los federales rechazaron al enemigo hasta Willem's Greek; pero esta ventaja les costó cara, pues perdieron al general Lyon, uno de los mejores jefes del ejército del Norte. El general Siegel tomó el mando de las tropas y emprendió la retirada hacia Rolla, llevándose un centenar de prisioneros y 35.000 duros cogidos en un wagon del general Price. La batalla fue sangrienta. Calculan se, como anuncio el telégrafo, en 800 el número de muertos y

heridos que tuvieron los federales. La perdida de los separatistas fué considerable aunque no se fija el número, contándose entre los muertos los generales Mac-Culloch y Price.

Las fuerzas de tierra y mar existentes hoy en Santo Domingo, son: Regimiento de la Reina, completo; regimiento de la Carena, completo; batallón de cazadores de Isabel II, completo; batallón de Puerto-Rico, completo; batallón de Madrid, dos compañías; artillería, una brigada de plaza y una batería; lanceros, un escuadrón del regimiento del Rey; ingenieros, una compañía; milicias pardas, una compañía; administración militar, cuatro hospitales permanentes y dos ambulantes de campaña. La escuadra de operaciones la forman los buques: —Fragata de hélice *Princesa de Asturias*, 51 cañones; id. *Blanca*, 57; idem *Berenguela*, 37; vapor de ruedas *Isabel la Católica*, 16; id. *Francisco de Asís*, 16; id. *Pizarro*, 6; idem *Blasco de Garay*, 6; idem *Velasco*, 1; id. *D. Juan de Austria*, 4; corbeta de vela *Mazarredo*, 16; goleta de vela *27 de Marzo*, 5; goleta de vela *Libertador*, 3; transporte *Cárdenas*, 7; id. *Peloyo*.

Las sentencias pronunciadas por el consejo de guerra de Loja y ejecutadas hasta la fecha, son: —Cadena perpetua, 17; veinte años de cadena, 85; quince años de cadena, 40; doce años de cadena, 53; doce años de presidio, 2; diez años de presidio, 3; Ocho años de presidio, 24; dos años de presidio, 9; un año de presidio, 1; doce años de prisión mayor, 5; total de penas, 268.

Hay noticias de Santo Domingo, por la vía de Inglaterra que alcanzan al 4 de julio: Los habitantes ó vecinos del lugar conocido con el nombre del Cerado, situado hacia la frontera del Sur, han hecho prisionero al ex-general Francisco Sanchez, quien á estas horas ha debido ya ser juzgado.

Durante los últimos sucesos de Santo Domingo, uno de los naturales de Neyba, cuyo nombre se ignora, cuan de la población fué sorprendida por los haitianos, así la diría del pabellón español que ondeaba en el asta de la comandancia de armas, y con prodigiosa sangre fría, á vista del enemigo que le asentaba infinidad de balazos, arrancó de su asta la bandera, se la tercio al pecho, y solo entonces pensó en su propia defensa, haciendo á su vez fuego sobre el enemigo retirándose al monte con la mayor serenidad. El valiente dominicano recibió un balazo en un pie, que, según se dice, hará necesaria la amputación de este miembro, pero logró que la bandera española no sirviese de trofeo á las hordas haitianas. No creemos que el gobierno dejara sin recompensa esta proeza.

Una carta de Nápoles dirigida el 20 a *La Esperanza*, dice que fueron dos mil las mujeres y niños que quemaron los piemonteses en Pente-Gandolfo y Casalduni; que en las calles de Nápoles se leía una proclama escitando al

descontento de la población.

Acaba de publicarse el último censo de población actual de las islas Británicas. El resultado no corresponde á

pueblo contra los piemonteses, que hasta el mismo Gladini se ve insultado por el pueblo en la capital; que el gobierno piemontés ha dado orden para que no se déje publicar más que sus *Boletines* de noticias, que no cesan de llegar á la capital convoyes de heridos piemonteses, que el distrito de Bénévento ha sido completamente abandonado por estos; que en la provincia de Avellino ya no se ve en parte ninguna las armas de Saboya; que en Hugo 500 piemonteses que huían á la desbandada, han sido degollados por el paisaje; que Pinelli ha sido derrotado en Concejo y 59 de sus soldados se han pasado á los realistas; que Bueno, uno de los guerrilleros, ha hecho prisioneras dos compañías piemontesas, y ha puesto en libertad á los soldados despedidos de desarmarlos; y por último, que la insurrección domina ó se muestra victoriosa en los distritos de Camalduli, Gargaglio, Matese, las provincias de Salerno, Avellino, etc., es decir, á las puertas mismas de Nápoles.

Entre los adelantos de la marina española, la construcción de faros ha tomado un gran desarrollo, gracias á los recursos pecuniarios del gobierno y á la juventud recién salida de la carrera de ingenieros civiles.

En la subasta de la deuda del Tesoro preferente y no preferente celebrada ayer, se obtuvieron los cambios: en el preferente, desde 94-60 á 99-88 por 100, y en la no preferente, desde 93-50 á 95 por 100.

Anuncia *El Contemporáneo*, que el editor de *La Verdad* ha sido condenado á diez y siete meses de prisión, á consecuencia de la causa que se le sigue á petición del editor de *El Clamor Público*.

En Oporto se hizo el 24 al rey don Pedro, y á su augusta hermana D. Juan, un brillantísimo recibimiento. Durante el tránsito por las calles, su magestad y alteza fueron victoriosos con entusiasmo por el público, como también en el teatro á que asistieron aquella noche, y donde se leyeron y cantaron poesías en su honor.

El dia 27 llegó á Lisboa el príncipe de Hohenzollern, futuro esposo de la infanta dona Antonia de Portugal. Llegó á bordo de la corbeta de guerra *Bartholomeu Dia*, que manda el infante D. Luis.

Dice un periódico de Valencia: «Han principiado ya las deserciones de la población marítima, y el paseo de la Glorieta va perdiendo la animación de las dos últimas semanas. Muchos de los batistas que de Madrid y otros puntos vinieron á veranear entre nosotros, regresan á sus hogares, y varias de las familias de esta capital se espacian por los pintorescos pueblos de nuestra huerta á saludar las brisas otoñales, disfrutando con ellas de los festivales que en la mayor parte de las vecinas poblaciones se preparan para principios de setiembre.»

Acaba de publicarse el último censo de población actual de las islas Británicas. El resultado no corresponde á

las orgullosas esperanzas de aquellos isleños, que contaban hallar lo menos 30 millones de almas en las islas de la Mancha y los tres reinos. La población actual no suma sino 29.031.000 almas. De esta cifra restan haberse producido el aumento de población en Inglaterra proyectado entre 1801 y 1811, el aumento de población que es 1 por 100, de 1811 á 1821, que es 16 por 100; de 1821 á 1831, que es 15 por 100; de 1831 á 1841, que es 14 por 100; de 1841 á 1851, que es 13 por 100; de 1851 á 1861, que es 12 por 100. La Escocia y las islas de la Mancha no han tenido grave alteración: 143.126 almas en el año de 1851 y 143.779 en el de 1861. La población de Irlanda en el año de 1841 era de 8.174.124 almas; en 1851 era de 6.532.585; en 1861 era de 5.764.543. O lo que es igual, en veinte años, 2.410.581 habitantes entre muertos de hambre y emigrados por no morirse; es decir, mas de 420.000 almas al año, o sea 529 cada día.

Uno de nuestros colegas elogia ayer altamente la creación de los consejos contencioso-administrativos en nuestras posesiones de Ultramar. Al mismo tiempo y haciendo una tristísima pintura del estado moral de ciertas clases en la Habana, manifiesta lo urgente que es el que semejante sociedad sea trasformada y morigerada completamente por medio de los auxilios de un sistema de instrucción pública apoyado en la religión, ó lo que es igual, por medio de la perfección del alma y cultura del entendimiento; porque nadie ignora, que cuando la verdad reside en este último, la virtud es dueña absoluta del corazón. En opinión del periódico á quien aludimos, deben establecerse todas las escuelas posibles en las ciudades y demás centros de población de nuestras Antillas y de las Filipinas.

La España dice que las oposiciones tienen preparados todos sus recursos de ataque para desplegarlos cuando se abran las Cortes. Nuestro colega cree que el gobierno no se dejará sorprender.

Uno de nuestros colegas espera que el período parlamentario que se acerca, sea una continuada y renida batalla entre los elementos revolucionarios y los elementos conservadores que representan al país.

Parece que está decidida, al menos así lo dice *La España militar*, la instalación del campamento en la dehesa de los Carabancheles para mediados de setiembre. Marcharán á formarlos los regimientos de Galicia y Toledo, y los batallones de cazadores de Barcelona, Barbastro, Baza, Chiclana y Vergara, dando la guarnición de Madrid el batallón de Berbon, uno de artillería y uno de ingenieros. Se cree que la caballería que está en Alcalá, como la de Ocaña y Aranjuez vendrá á la corte para concurrir al campamento, con la que actualmente existe en Madrid, los días de maniobras.

Los coches del parte y el correo del real sitio de San Ildefonso hacen desde el lunes el servicio por la carretera

desde Madrid á la Granja, á consecuencia de las irregularidades que la dirección de correos ha observado en el ferrocarril del Escorial. Con esta variación adquiere algunas las la velocidad de la correspondencia que venía teniendo por el camino de hierro.

El ministerio de la Gobernación y en la dirección de la Guardia civil se han hecho todos los trabajos necesarios para el aumento que va á darse á este cuerpo.

Los Novedades, pide al señor alcalde-corregidor que la feria de Madrid que se abre el 21 del próximo setiembre se coloque en parte de la calle de Alcalá, desde la del Turco abajo, corriendo á todo lo largo de la calle de Tragineros, sitio cómodo para los concurrentes y feriantes, y más ahora que la citada calle se encuentra en buen estado de aceras y empredado.

A las ocho de la noche del 26 se dejó ver en Barcelona un fenómeno celestial extraordinario. Una nube aislada, y de color rojo, reflejaba un resplandor siniestro parecido al de un incendio. Muchos vecinos de los barrios de la plaza de Palacio se alarmaron creyendo que ardía algún edificio inmediato. —Este espectáculo fué de corta duración. Se dió parte á la autoridad de que había fuego en la Barceloneta, y efectivamente, tan cierta parecía la noticia, que se dictaron algunas disposiciones.

El domingo, á las dos de la madrugada, se retiraba á su casa un vecino de Paterna, y al hallarse junto á la entrada del pueblo le fueron disparados dos tiros, que le causaron la muerte á las pocas horas. El herido pudo aun rendir su declaración, y los presuntos homicidas, se hallan ya á la disposición del juzgado competente.

Ya se encuentra en Valencia la cartería que el ayuntamiento había mandado construir en el extranjero, para la canalización de las aguas que surten á aquella ciudad.

Ha regresado á Madrid, procedente de Valencia, el diputado y vice-presidente del Congreso, Sr. D. Rafael Monares.

Diciase en Villanueva, que uno de los vapores que hacen la carrera desde Tarragona á Tortosa, se halla encallado en el Ebro á causa de la escasez de agua que hay en el río.

En la corrida de toros de Gijón del domingo último, el general Prim fué objeto de una entusiasta demostración provocada por la inmensa concurrencia de ovaciones que llenaban la plaza.

Se está trabajando con recomendable actividad en la antigua sección de carretera real de Madrid, que desde Martorell conduce á Igualada, pasando por Piera y Capellades, y que por espacio de tantos años se hallaba abandonada. Gran número de trabajadores están ocupados en darle la anchura de las de tercer orden y cambiando el trazado de algunas cuestas hasta ahora sumamente peligrosas. Contribuyen á

de continuo rojos como la flor del granado, y tienen una ligera idea de este hermosísimo rostro de diez y ocho años.

Genoveva cogió la mano del niño, le arrastró hacia ella y esclamó con acento energico:

—Escucha, Estévan... El niño abrió desmesuradamente sus ojos poniendo gran atención.

—Me oyes bien? esclamó Genoveva.

—Si, hermana mia.

—Harás lo que te diga?

—Sí.

—Pues bien, irás... al castillo...

—Bien.

—Harás que te abran... sea la hora que quiera... dirás que se trata de la vida de una persona, que entiendes?

—Sí, y si no me abren la puerta, me introduciré por el muro del parque que tiene una abertura que conozco.

—Dirás que tienes que ver al señor conde... que tienes que hablarle á él... ¡á él solo!

—Bien.

—Y le dirás solamente estas palabras: *Genoveva se muere y os aguarda*. ¿Me has comprendido?

—Sí.

—Pues bien, vé hijo mio, vé pronto, pronto, el tiempo urge!

El niño se puso sus zapatos, se envolvió en un capote de arpillería rayada, y se lanzó en el bosque.

Al grito de angustia lanzado por la condesa de

Villarey, el conde y el doctor, segun hemos dicho, se precipitaron hacia el lecho.

Un terrible espectáculo se ofreció á sus ojos.

La joven condesa, próxima á dar á luz su primer hijo, se retorcía en horribles convulsiones, desgarrando convulsivamente las ropas de su lecho.

No hay frase que pueda dar idea de la belleza celeste de su rostro blanco y enjuto, semejante al que prestan á los ángeles la pintura y escultura de la edad y media.

Sus largos cabellos de oro descendían espaciados en torno de su rostro, pálido como la cera, aunque salpicado de manchas rosadas, ardientes y pasajeras.

Un estremecimiento horrible pareció dislocar todos sus miembros y con voz entrecortada murmuró:

—Socorro, socorro! Me muero! Tened piedad de mí!

—Es fuerza sujetarla, esclamó el doctor al oido del conde; si vos no tenéis valor para ello llamad á las doncellas de la señora condesa.

—No, yo tendré valor, y el conde de Villarey se aprestó á secundar al médico en la peligrosa operación.

Al cabo de una hora la joven madre cayó sin conocimiento sobre el lecho y el débil gemido de un recién nacido llegó á turbar el fatídico silencio que reinaba en la estancia.

—Y bien? esclamó el conde con acento trémulo.

—Es un niño, esclamó el doctor.

—Pero....

El doctor comprendiendo el sentido de esta frase vague dijo lacónicamente:

—Vivirá.

—Pero... la madre... la madre...!

El doctor se acercó al lecho, contempló el cuerpo inerte de la joven condesa, observó su pulso y los latidos de su corazón, y murmuró sombríamente:

—Valor, señor conde.

—Le tengo, hablad.

—Dentro de una hora habrá dejado de existir.

—No hay esperanza?

—Ninguna, á no ser...

—Qué? esclamó el conde con ansiedad.

—A no ser que Dios haga un milagro, esclamó el doctor con voz sombría.

—Orem

la ejecución de esta importante mejora las poblaciones que han de resultar favorecidas por la misma.

Según se nos asegura, si bien hubo en el presidio de Barcelona algunas riñas que dieron lugar a cierta confusión y desorden, felicitamente no es cierto que resultase de ellas ningún muerto.

Ha regresado a Málaga, después de haber visitado los presidios menores de África, el Sr. D. Joaquín Galvez, intendente militar del distrito de Granada.

La corporación municipal de Alicante está disponiendo lo necesario para que el 13 de setiembre se verifiquen las horas fúnebres, aniversario del fallecimiento del Sr. Quijano, gobernador civil que fué de aquella provincia.

El sábado llegó á la vista del puerto de Málaga, la fragata *Concepción*, mandada por el señor de Montijo, capitán del puerto que era en Cádiz, por haber obtenido licencia por dos meses para restablecer su salud el señor de Macromon. También parece que andan ya cruzando aquellas aguas, el navío *Isabel II*, la fragata *Ferrolana* y otro vapor.

Apenas abierta la suscripción en Tarragona para fomentar y proteger el invento del Sr. Monturiol, se recaudaron 1,380 rs.

El pan y el aceite han subido de precio en Tarragona, sin que se conozca causa ostensible, al parecer, que motiva tal subida.

En el andén bajo del muelle de Tarragona se va á construir una casilla de mampostería, para que puedan estar con comodidad y decencia los visitas de la aduana encargados de los despachos.

El excesivo calor que se sentía en Valladolid, ha menguado bastante. Téñese, sin embargo, que el astrónomo zaragozano acierte, porque entonces esperan los vallisoletanos achicarrarse para el 15 de setiembre.

La municipalidad de Reus ha acordado hacer varias obras para asegurar el surtido de aguas de aquella población.

Se va a proceder á la construcción del gasómetro que ha de surtir de combustible á San Sebastián, para el alumbrado público y particular.

Los comerciantes de San Sebastián han acordado la creación de un banco en aquella ciudad, estándose ya trabajando en la formación de los estatutos, para pedir al gobierno de S. M. la autorización correspondiente.

Según dice el corresponsal en Madrid de *El Telégrafo de Barcelona*, ha sido condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica, el marqués viudo de Heredia, persona muy apreciada en la sociedad de Madrid, y padre del dulce y cristiano poeta Narciso Heredia.

El gobernador civil de Tarragona visitó el 26 la ciudad de Reus, donde fué muy obsequiado.

Con el fin de que las obras del puerto de Tarragona se prosigan con la mayor actividad, se ha pedido por el ingeniero director á la superioridad que se aumente con 200 plazas la fuerza del presidio que se dedican á aquellos trabajos.

Acaban de llegar á la bahía de Rosas las boyas y valizas destinadas a indicar los bajos que existen desde el cabo de Creus hasta el confín de la provincia de Gerona.

La iglesia de San Pablo en Valladolid va á ser de nuevo habilitada para el culto, y se espera que en breve lo serán asimismo las de San Benito y San Agustín, para cuya objeto trabajan las autoridades local, civil y eclesiástica, por ser de necesidad para la creciente población este aumento de templos.

El Correo de los Estados Unidos del dia 14, anuncia que el príncipe Napoleón prolongará su estancia en Nueva York más de lo que se creía. El príncipe seguirá aceptando invitaciones para una y dos semanas, de modo que su viaje al Niágara se había aplazado ínta-

Los diarios extranjeros nos dan cuenta de un fenómeno musical de los que

habrá seguramente pocos ejemplos. Lívigi Ricci de edad de echo años, hijo del célebre profesor de música de este nombre, dirigió el 13 del corriente los cantos de la basílica de San Justo de Trieste donde se ejecutaba una misa compuesta por él mismo.

Una correspondencia particular que publica el *Moniteur* francés dice que se calcula en 25 millones de francos, lo que diariamente cuesta hoy la guerra á los Estados Unidos. Un voluntario cuesta cinco veces mas que un soldado regular. Se conviene generalmente en que cada hombre que entra al servicio de los Estados Unidos cuesta 4,800 francos al año.

Un periódico de Santander refiere que al presentarse el gobernador civil de aquella provincia en los baños de Ontaneda para felicitar al señor duque de Tetuan, oyó de este que S. M. le había encargado muy especialmente que manifestase de nuevo á las autoridades y pueblo de Santander el gratísimo recuerdo que conservaba y conservaría de su estancia en el seno de un pueblo tan leal y caballeroso.

La Discusion se queja de que estando concluido el trozo del camino de hierro de Andalucía, desde Manzanares á Valdepeñas, no se ha puesto aun al servicio del público. Segun dicho periódico, se habla de un resentimiento entre los empleados del camino y el ayuntamiento de Valdepeñas, pero no es creible que por una mezquina cuestión de personas se perjudique en su comodidad á los viajeros que quieran ir á Andalucía, y en sus intereses á los que tienen invertidos sus fondos en la empresa.

El *Ost Deutsche Post* dice que los cañones han sido muy perjudiciales á la cosecha en Italia y que de Liverpool se han enviado 80,000 fanegas de maíz á Ancona, que ordinariamente enviaba á Inglaterra el excedente de sus cosechas.

El mismo periódico dice que las noticias políticas de las Romanias son muy tristes.

El presidente de los Estados Unidos Sr. Lincoln, ha decretado en toda la Unión un día de ayuno y oraciones para pedir al Señor el bienestar y la seguridad de los Estados.

Los trabajos de obras públicas que hay ya subastados ó en construcción en la provincia de Gerona, importan más de 22 millones de reales, sin contar los del ferro-carril que empiezan en gran escala.

Un diario de Cartagena reclama la atención del gobierno en favor de la industria minera, ahora que la baja de los precios la ha colocado en una situación crítica.

Los diputados á Cortes señores Carreras y Polanco, han visitado recientemente varios pueblos de sus distritos electorales en la provincia de Santander, habiendo recibido en todos ellos inequívocas pruebas del aprecio y consideración de sus habitantes; aprecio y consideración justos, atendiendo al celo con que ambos diputados se han dedicado al fomento de los intereses de aquellos pueblos.

Los separatistas americanos han ideado cargar los cañones con balas de estano llenas de víboras, escorpiones y otros reptiles y lanzarlas con morteros al interior del fuerte Pikens, cuya guarnición, dicen, se verá obligada á retirarse al verse asaltada por tales enemigos. Ya supondrán nuestros lectores que las consecuencias de esta invención no pasarán de hacer reír al público á costa de sus inventores.

Parece que el alcalde-corregidor de Reus se dispone á venir á Madrid en el mes próximo con licencia temporal.

El 26 hubo en Villanueva y Geltrú una grande alarma producida por un perro rabioso que mordió á otros. Por fortuna pudo darse caza al can y fué muerto por el mismo alcalde de la población.

A principios del mes próximo debe reunirse la diputación provincial de Alicante con objeto de aprobar los nombramientos de los directores de caminos vecinales que deben encargarse de las obras de las nuevas carreteras. También se ocupará aquella corporación del examen de los estatutos del banco agrícola.

Según se asegura, al verificar los trabajos de una mina de carbon que se explota en las cercanías de la ciudad de Alcoy, se ha encontrado una cantidad crecidísima de agua potable de las mejores condiciones, que no pudiendo por su situación aprovecharse en aquel punto, pretenden sus dueños venderla para el riego de la huerta de Alicantina en razón á ser muy fácil conducirla por cauces naturales hasta el pantano. Al efecto, parece que se trata de hacer proposiciones al sindicato de riegos.

Un despacho del mar de las Indias da noticias de Madagascar del 15 de julio. La reina Ranavaloo, continuaba gravemente enferma. Reiba gran agitación en Tanarriwa. El comandante de la división naval inglesa había llegado á Tamatava.

TERCERA EDICION.

Ayer á las tres y media de la tarde el Tribunal Supremo de Justicia falló la competencia establecida por el juez de primera instancia de Antequera para conocer en la causa formada á los concejales de dicha ciudad. El lunes llegaron los autos al tribunal y el mismo dia fueron pasados al fiscal del Supremo. Ayer por la mañana el fiscal devolvió los procedimientos con su informe y entregada en el acto la causa al relator, se dió cuenta por este á la sala á las tres de la tarde y la sala no se separó por disposición de su presidente el Sr. D. Ramón López Vázquez, hasta dictar sentencia, dirimiendo la competencia, conforme al dictámen fiscal, á favor de la jurisdicción civil. La sentencia ya publicada, se funda en que por el artículo 2º de la ley de 17 de abril solo quedan sujetos á los consejos de guerra los aprehendidos en el acto de una revolución ó los aprehendidos por fuerza armada, y los concejales de Antequera fueron presos en el ayuntamiento y por el corregidor, por mas que este obrara en virtud de órdenes del comandante general de Málaga, ante quien los concejales han sido acusados de conspiradores. Al dar esta noticia, que rectifica otra que hemos publicado ayer después de tomar informes que debíamos creer buenos, y al darla con detalles tan precisos y completos, demostramos una vez mas que no titubeamos en rectificar nuestros propios errores, y que siempre, antes de todo, rendimos culto á la verdad.

Un despacho telegáfico recibido hoy de Bayona, anuncia que en la madrugada de hoy mismo la emperatriz ha llegado á Biarritz. Aun no es cosa segura que visite este año su palacio de Arteaga. Su madre la señora condesa de Montijo sale el lunes de esta corte para reunirse en Biarritz con la emperatriz.

Hoy hemos recibido una carta de París en que se nos dice que S. M. la reina Cristina irá si su salud se lo permite en diciembre de este año á Asturias, pero que no vendrá á Madrid. S. M. la reina madre y su familia, irá á Asturias por mar, y por mar volverá á Francia.

Hoy á mediodía recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 30.

El tribunal ha fallado ya en el recurso de apelación del Sr. Mirés. Las acusaciones de estafa y susstracción de acciones han sido descartadas. Otras acusaciones han sido confirmadas, y en vista de la frecuencia con que se cometan estos delitos, el tribunal confirma la pena de cinco años de prisión que se había impuesto al acusado en primera instancia. El recurso del Sr. Simeón ha sido desechado.

Los periódicos anuncian que la escuadra inglesa ha abandonado á Nápoles.

Londres 29.

El Banco de Inglaterra ha bajado al 4 por 100 el interés del dinero.

Varsovia 29.

Un rescripto imperial confiere al general Lambert la misión de pacificar á Polonia con el concurso de los ciudadanos inteligentes. En el rescripto se promete mayor independencia y el olvido de lo pasado.

De Londres recibimos hoy una carta en que se nos asegura por persona á quien debemos dar la más completa fe, que es falso cuanto se dice sobre la conversión de la reina Victoria al catolicismo, y sobre el retramiento en que S. M. vive, pues precisamente y quizás

para desvanecer falsas suposiciones, la cina de Inglaterra se presenta ahora mucho mas en público que otras veces.

Cartas del Sr. Ildefonso que hemos recibido hoy nos aseguran, que jamás ha demostrado S. M. mas completa confianza en el ministerio que en la actualidad, pareciendo que á medida que se estienden rumores en contrario, se complace S. M. en demostrar mas el afecto y confianza que le merece el presidente del Consejo de ministros.

Todavía ayer y hoy por la mañana algunos periódicos hablan de crisis, y *El Clamor Público* dice que no sabe si existiría el ministerio cuando aparecerá su número de hoy. Ignoramos qué objeto llevarán los periódicos que dan estas noticias, cuando se nos figura que deben ser poquímás las personas que puedan darles crédito conociendo la actual situación de las cosas.

No es cierta la noticia que según *El Comercio* de Cádiz ha corrido en aquella ciudad de que el gobierno trata de comprar para trasportes de guerra los vapores *Cataluña*, *Barcelona* y *Hamburgo*. Solo se han pedido informes al ministerio de Marina por el de ultramar sobre la conveniencia de adquirir el *Cataluña*; pero se nos figura que los informes dados hacen difícil la compra.

El príncipe Carlos de Toscana, pasó de incógnito el 27 por Marsella donde se embarcó para Roma, en cuya ciudad se casará con una princesa napolitana.

SS. AA. RR. los duques de Montpensier son esperados mañana 31 en el real sitio de San Ildefonso.

Se dice hoy por *El Contemporáneo*, presentándolo como una prueba de las posas ganas que tiene el marqués de Sierra-Bullones de volver á encargarse del ministerio de Marina, que hace doce ó catorce días que le aguarda en Marsella el vapor *San Quintín* que debe conducir al general Zabala á Valencia, donde le esperan su esposa e hijos. Pero esta prueba de *El Contemporáneo* vale, supuesto que es sabido que el general Zabala había anunciado su embarque para el 29 de agosto y que llegaría á Valencia el 3 ó el 4 de setiembre. No duda *El Contemporáneo* que el general Zabala se encargará en cuanto llegue á España del ministerio de Marina.

Hoy recibimos la correspondencia de las islas Filipinas, cuya fecha alcanza al 5 de julio último.

La salud pública era buena en Manila, y bastante satisfactoria en las provincias donde el cólera había estado causando victimas en el mes anterior.

Los piratas moros seguían recibiendo duro escarmiento por sus actos brutales. El 16 de junio, sobre los islotes de Unisan, fueron destrozados dos barcos y cogidos prisioneros muchos piratas, al par que rescatados bastantes cautivos. La acción fue tenida, sosteniéndola y dirigiéndola el teniente de navio D. José Malcampo, con una canonería.

El 5 de julio se había visto un cometa en Manila.

El banco de Manila tenía el 30 de junio un capital de 1.687,774 pesos.

La fragata mercante *Concepción* había llegado sin novedad en su pasaje, desembarcando los PP. jesuitas que iban á su bordo procedentes de España.

Una parte del hospital de Manila se hundió en los últimos días de junio, no ocasionando dano alguno á los enfermos.

Se había circulado á todas las provincias la orden para que se admitiesen á la libre circulación desde luego las monedas de oro acuñadas en la casa establecida al efecto en la capital.

En Cagayan se había dado caza á un caiman que media cinco varas de largo y tres de circunferencia, el cual había devorado á una mujer y á un niño.

El correo extranjero llegado hoy nos trae detalles de la horrible catástrofe que tuvo lugar el 23 del actual en el ferro-carril de Brighton. El tren que experimentó el desastre fué un tren de recreo. De las ocho de la mañana del citado dia hasta las ocho y treinta minutos, tres trenes debían salir de la estación de Brighton para Londres. El uno de recreo desde Portsmouth á Londres á las ocho y cinco, directo; otro tren de recreo á las ocho y quince, no deteniéndose tampoco hasta Londres; y el tren regular que se detiene en todas las

estaciones, á las ocho y treinta. El primer tren salió de la estación á la hora indicada, y fué seguido por los otros dos. Cuando el primero llegó al túnel de Clayton, la señal de sin novedad se hizo y el tren siguió adelante. El segundo tren llegó igualmente, pero vió la señal encarnada, señal de peligro, y el maquinista apretó los frenos. No pudo detenerse inmediatamente la máquina, pero al fin lo consiguió, y suponiendo que el tren no había podido pasar, hizo retroceder poco á poco el tren en dirección á Brighton. En aquel momento llegaba el tren especial de las ocho y treinta, y habiendo visto las señales de costumbre, marchaba con la velocidad acostumbrada hacia el túnel. Los dos trenes caminando en sentido inverso chocaron con tal violencia, que la máquina del tren regular pasó completamente por encima del último wagon del otro. Ninguno de los viajeros que iban en este wagon y en el inmediato quedó con vida. Veinte y dos caídos se recogieron en medio de los fragmentos espardidos de estos dos wagons. Es de temer que esta cifra se aumente aun, pues entre los heridos los hay de mucha gravedad. Los muertos y heridos fueron transportados á Brighton.

El Eco de Oran ha recibido una severa amonestación de la autoridad por haber injuriado al gobierno español.

Va tomando crédito la noticia de que vendrá á España una embajada marroquí, pero todavía no tenemos motivos para asegurarlo.

El corresponsal del *Amigo de la religión* en Roma dice: ignoramos con qué fundamento, que habiendo mediado nuevas negociaciones entre las cortes de Madrid y Viena, en el caso de que las tropas francesas se retiren, las dos cortes están de acuerdo en poner á disposición del Santo Padre una guardia suficiente. Parece, añade, que se apoyan para esto en una convención que tiene la fecha de 1849.

La Regeneración de esta tarde ha sido recibida.

Personas bien colocadas aseguran hoy lo que viene diciendo *La Correspondencia*, de que empezará una nueva legislatura y que el gobierno pondrá en boca de la Reina cuáles son sus propósitos respecto á la gobernación del Estado.

El Clamor dice que al fin el célebre jurisperito Sr. Colina, consentirá en aceptar el cargo de senador para que fué hace tiempo nombrado.

El Sr. Joven de Salas, decano de los jueces de Madrid, ha sido nombrado presidente de sala de la audiencia de Canarias.

Ha sido hoy declarado no culpable por el juzgado un artículo de *El Contemporáneo* que trataba de los negocios de Ultramar.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Cádiz 30.

«*El Constitucional*» de hoy dice que hay grandes probabilidades de que se encargue el banquero Salamanca de la construcción del ferrocarril de Sanlúcar de Barrameda á Jerez.

El Comercio anuncia que el ayuntamiento se propone contratar un empréstito de diez millones de reales.

Paris 30.

El 3 interior español, á 47 1/2; el 3 exterior á 60 0/0; la diferencia, á 42 0/0 y la amortizable, á 60 0/0; el 3 francés, á 68 80, y el

